
фізичної і відносної працездатності на 5,40% і на 5,61%; збільшення 
ударного об’єму крові, швидкості кровообігу, підвищення абсолютно
го значення МСК. Таким чином, сколіоз у хлопчиків віком 11-14 років 
призводить у більшості випадків до підвищення показників фізичної 
працездатності. Зовсім іншу картина при встановленні рівня фізичної 
працездатності у дівчаток.

Сформований сколіоз у дітей віком 11-14 років у хлопчиків у біль
шості випадків призводить до підвищення рівня показників, що ха
рактеризують різносторонні характеристики фізичної працездатності. 
У дівчаток того ж віку із дефектами хребта суттєво (на 31,16% у 4,46 
разів) понижується рівень фізичної і відносної працездатності, загаль
ного і відносного об’єму серця, ударного об’єму крові, хвилинного об
сягу кровообігу, серцевого індексу по Р\УС, МСК за обсягом серця, 
швидкістю кровотоку, абсолютного і відносного значення МСК.

ПОРІВНЯЛЬНА МОРФОЛОГІЯ НАДНИРКОВИХ ЗАЛОЗ
У ЩУРІВ

Донченко С.В., Білаш С.М.

Полтавський державний медичний університет (м. Полтава)

Протягом багатьох років проводяться вивчення морфології над
ниркових залоз, адже їх захворювання та ендокринної системи в ціло
му є важливою медико-соціальною проблемою.

Метою дослідження було встановити особливості будови наднир
кових залоз у щурів із метою проведення порівняльного аналізу із та
кими ж структурами у людини.

В якості лабораторних тварин використовували щурів для визна
чення морфології надниркових залоз, середня маса яких складала 
(0,350 ± 0Д5) гр. Для встановлення морфологічної структури над
ниркових залоз у щурів використовувався гістологічний і морфоме- 
тричний методи дослідження. Біоптати надниркових залоз вилучали, 
ущільнювали у парафін і в епоксидну смолу за загальноприйнятими 
методиками. Із парафінових блоків виготовлялися зрізи завтовшки 4-5 
мкм, що потім фарбували гематоксиліном і еозином, за ван Гізоном 
з дофарбовуванням по Харту. З епоксидних блоків виготовляли зрізи, 
товщиною 1-2 мкм і фарбували метиленовим синім та толуїдиновим 
синім. Потім гістологічні зрізи вивчались за допомогою світлового мі
кроскопу з цифровою мікрофотонасадкою Віогех з (серійний номер 
5604). Морфометричні дослідження проведені за допомогою програм 
ВідеоТест-5.0, КААРА Image Baseta Microsoft Excel на персональному 
комп’ютері.
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Було встановлено, що надниркова залоза у щурів -  парний ендо
кринний орган, який приймає участь у нейрогуморальній регуляції 
водно-сольового, вуглеводного, білкового і жирового обміну, впливає 
на функцію багатьох залоз внутрішньої секреції, бере участь у захис
них і адаптивних відповідях організму, є джерелом стовбурових кпі- 
тин/кпітин-попередниць, які мають здатність до відновлення кіркової 
речовини.

Було визначено на гістологічних препаратах, що надниркові залози 
мали власну сполучнотканинну капсулу із вираженою волокнистістю 
-  трьохшаровою будовою. Паренхіма надниркової залози складалася 
із двох частин: поверхневої кіркової та центральної мозкової речови
ни. Ендокриноцити кіркової речовини формували тяжі, що були спря
мованими перпендикулярно до поверхні надниркової залози. Про
міжки між цими тяжами були заповнені пухкою сполучною тканиною 
із кровоносними капілярами та нервовими волокнами, що обпліта
ли дані тяжі. Кіркова речовина складалася із трьох зон: кпубочкової, 
пучкової і сітчастої. Клітини кпубочкової зони -  дрібні, мали поліго
нальну форму та утворювали округлі скупчення -  клубочки. Клітини 
пучкової зони великі за розміром, утворювали паралельно розміщені 
пучки. Клітини сітчастої зони мали округлу форму та формували різ- 
нонаправлені пучки, що нагадували сітку. Клітини пучкової та сітчас
тої зони містили дрібні включення в цитоплазмі -  ліпіди. Спостерігали 
скупчення малодиференційованих клітин між трьома зонами кіркової 
речовини. Перший ряд цих клітин був розміщений між капсулою та 
клубочковою зоною. Другий -  базофільний -  локалізований між клу- 
бочковою і пучковою зонами. Клітини з ацидофільною цитоплазмою, 
які формували зону залишків клітин ембріональної кори надниркових 
залоз, спостерігали між сітчастою зоною і мозковою речовиною.

Мозкова речовина надниркової залози була відмежована від кір
кової прошарком сполучної тканини та була клітинами полігональної 
форми -  хромафіноцитами. Серед хромафінних клітин були виділен: 
епінефроцити (А-клітини, адреноцити), які складали більшу частину 
клітинної популяції, мали світлішу цитоплазму, заповнену гранулами 
із секретом та норепінефроцити (Н-клітини, норадреноцити), що були 
розкидані у вигляді невеликих скупчень із темнішою цитоплазмою та 
секреторними гранулами.

Отже, після проведеного гістологічного дослідження було вста
новлено, що надниркові залози щурів за морфологічними ознаками 
аналогічні таким у людини. Це дає змогу використовувати білих щурів 
у якості експериментальних тварин при моделюванні різних патоло
гічних станів в експерименті.
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